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ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
WIEDZA O SPOLECZENSTWIE

POZIOM PODSTAWOWY
Zadania 1-30 (100 pkt)

Zasady oceniania:

za rozwiazanie zadaf z arkusza poziomu podstawowego mozna uzyska¢ maksymalnie
100 punktow,

model odpowiedzi uwzglgdnia jej zakres merytoryczny, ale nie jest Scistym wzorem
sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych), uznaje
si¢ kazda inna pelna i poprawna merytorycznie odpowiedz, przyznajac za niag maksymalna
liczbg punktow,

za odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wylacznie petne punkty,

za zadania badz czgsci zadan oceniane w skali 0-1, punkt przyznaje si¢ wylacznie
za odpowiedz w pelni poprawna,

jezeli podane w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikaja
z polecenia w zadaniu) $wiadcza o zupelnym braku zrozumienia omawianego zagadnienia
i zaprzeczaja udzielonej prawidtowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero
punktow,

w zadaniach zamknigtych nie przyznajemy punktu, jesli zaznaczono wigcej odpowiedzi
niz wynika to z polecenia a takze jesli zaznaczono lub wpisano — obok poprawnej (-ych) —
takze odpowiedZ niepoprawna,

informacje podane w nawiasach kwadratowych maja charakter alternatywny.

Zadanie Model odpowiedzi Zasady

Schemat
punktowania

i Punk
przyznawania v
punktow 3

A 1 pkt za poprawng 0-1

odpowiedz

A.Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej [Prezydent po I pkt za kazda
Rzeczypospolitej, Prezydent RP] poprawna odpowieds

B.Rada Ministrow Rzeczypospolitej Polskiej [Rada
Ministrow RP, Rada Ministrow|

C.Narodowy Bank Polski 0-5

D.Sejm Rzeczypospolitej Polskiej [Sejm RP, Sejm ]

E. Krajowa Rada Sadownictwa

* W przypadlku podpunikiu A nie przyznajemy punktu za zapis

Prezydent
3 bierne prawo wyborcze [bierne, prawo wybieralnosci, I pkt za poprawna 0-1
) prawo do kandydowania, prawo do bycia wybieranym]| odpowiedz
A. wotum zaufania po 1 pkt za kazda
4. B. wotum nieufnosci poprawng odpowiedz | (_3
C. absolutorium
C 1 pkt za poprawna 0-1

odpowiedz
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A. Zgromadzenie Narodowe Rzeczypospolitej Polskiej po 1 pkt za kazda
[Zgromadzenie Narodowe RP, Zgromadzenie poprawng odpowiedz
6. Narodowe] 0-3
B. Sejm Rzeczypospolitej Polskiej [Sejm RP, Sejm ]
C. Sejm Rzeczypospolitej Polskiej [Sejm RP, Sejm ]
Sejm RP — Marszatek Senior 1 pkt za dwie
A. | Senat RP— Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej ngra“fnz _
" | [Prezydent Rzeczypospolitej, Prezydent RP] ocpowiedzl
7. * W przypadku Senatu RP nie przyznajemy punktu za zapis Prezydent 0-2
Prezydent RP wybiera Marszatka Seniora Sejmu sposrod 1 pkt za poprawna
B. | kilku najstarszych postow a w przypadku Marszatka odpowiedz
Seniora Senatu wskazuje najstarszego senatora.
P—-B po 1 pkt zakazdg
8. o-C poprawng odpowiedz 0-2
9. A C po 1 pkt za kaqu. | o2
? poprawng odpowiedz
A. konserwatyzm po 1 pkt zakazda
B. liberalizm poprawng odpowiedz
C. socjaldemokracja [reformizm, socjalizm
10. reformistyczny] 0-5
D. anarchizm
E. katolicka nauka spoteczna [nauka spoleczna Kosciota
katolickiego, chrzescijanska demokracja, chadecja]
1 pkt za poprawn
11. . Otfp owie[:iép ! 0-1
- popelnienie za granica czynu zabronionego skierowanego | 2 pkt za trzy
przeciwko interesom RP [jej obywatelowi, polskiej osobie E(‘j’pi‘:‘;g‘;zi
prawnej, pglsklej Je(.lnostce organizacyjnej nie majace;j 1 ppkt 70 dwie
A osobowosci prawne;j] poprawne
* | - dokonanie aktu terrorystycznego odpowiedzi
- popelnienie za granica innego czynu zagrozonego kara
przekraczajaca 2 lata pozbawienia wolnosci, gdy sprawca
12, jest na terenie RP i nie ma by¢ wydany 0—4
B Art. 111.§ 1. I pkt za poprawna
- odpowiedz
- popelnienie przestepstwa przez polskiego 1 pkt za dwie
funkcjonariusza publicznego w czasie pelnienia stuzby za | Poprawne
LT . . . - odpowiedzi
c. | eranicaiw .zwmczku z wykonywaniem swoich fl]llkC_].l.,
- popetnienie przestgpstwa przez osobg, ktora popetnita
przestgpstwo w miejscu nie podlegajacym zadnej wladzy
panstwowej
1 pkt za poprawn
13. . O(fpowiegip ! 0-1
A. przyjgcie ustawy po 1 pkt zakazda
14. B. wprowadzenie poprawek poprawna odpowiedZ 0-3
C. odrzucenie ustawy [weto]
*kolejnos¢ zapisow B i C nie jest istotna
1 pkt za poprawn
15. B O(fpowie[:iép ' 0-1
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16.

A. prawo administracyjne

B. prawo cywilne [prawo rzeczowe]

C. prawo karne

D. prawo konstytucyjne

E. prawo rodzinne [prawo rodzinne i opiekuncze]

po 1 pkt zakazdg

poprawng odpowiedz

0-5

17.

Lamanie praw czlowicka — wieloletnie przetrzymywanie
0sOb w areszcie tymczasowym [opieszalos¢ polskiego
wymiaru sprawiedliwosci]

1 pkt za poprawna
odpowiedz

18.

A. nienaruszalno$¢ mieszkania, wolnos¢ tajemnicy
komunikowania si¢

B. prawo dostegpu do stuzby publicznej, wolnosé¢
zgromadzen.

C. prawo do pracy, prawo do nauki.

po 1 pkt za w pelni
poprawng odpowiedz
w kazdym punkcie

0-3

19.

A. 1990

B. Niemieckiej Republiki Demokratycznej [NRD]

C. Francji [Republiki Francuskie;j]

D. Zwiazku Socjalistycznych Republik Radzieckich
[Zwiazku Socjalistycznych Republik Sowieckich, Zwiazku
Radzieckiego, Zwiazku Sowieckiego, ZSRR, ZSRS]

*kolejnosé zapisow C i D nie jest istotna

po 1 pkt za kazda
poprawna odpowiedz

04

20.

A. Izrael [Pafistwo Izrael]

B. Tak

C. Zydzi [Izraelczycy] i Palestyfczycy [Arabowie,
Arabowie palestynscy]

po 1 pkt za poprawna
odpowiedz w kazdym
punkcie

21.

Jeden przyktad z ponizszych kategorii:

A. bezrobocie, niskie place,

B. konflikty polityczne, korupcja, tamanie praw cztowieka
C. dyskryminacja wynikajaca ze wzglgdow etnicznych,
religijnych, bieda, ubdstwo, wysoki przyrost naturalny,
brak podstawowej opieki medycznej, braki w systemie
edukacji

*Nalezy przyznac punkt za kazdy poprawny logicznie i merytorycznie
preyklad.

po 1 pkt zakazdg

poprawng odpowiedz

22,

A. 1979
B. 1973
C. 1986
D. 1993

po 1 pkt zakazda
poprawng odpowiedz

04

23.

A. Angela Merkel
B. Niemcy [Republika Federalna Niemiec, RFN]

C. kanclerz
*W podpunikcie A przyvznajemy punkt w przypadku zapisu z bledem
literowym lub zapisu fonetycznego.

po 1 pkt za kazda
poprawng odpowiedz

24.

Dwa argumenty z ponizszych:

1) Wejscie na drogg przestgpcza nie ma charakteru
przypadkowego, nalezy zatem reagowaC na pierwsze
sygnaly, by zapobiec wykolejeniu spotecznemu mtodziezy,
2) Jest to znacznie bardziej ekonomiczne,

3) Jest to znacznie bardziej skuteczne [gdyz nieletni nie
beda sktonni do podejmowania dziatan niekorzystnych dla

nich samych i otoczenia].
*Nalezy przyznac¢ punkt za kazdy poprawny logicznie i merytorycznie
argument.

po 1 pkt za kazda
poprawng odpowiedz
(0-2)

04
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zmiana: wzrost po 1 pkt za kazda
przyczyna: na przyktad, szybsze dojrzewanie mtodziezy, poprawng odpowiedz
wplyw mediow (08
*Nalezy przyznac punkt za kazdg poprawng logicznie i merytorycznie
przyczyne.
o | pkt zakazd
25. D.G H gopr;)wnq odpo:i'liedi 0-3
A falsz po 1 pkt zakazdg
26. B. prawda poprawng odpowiedz | ¢_3
C. prawda
Tadeusz Mazowiecki 1 pkt za poprawna
odpowiedz
Leszek Miller 1 pkt za poprawng
odpowiedz
12.1993-01.1997 [1993-1997], 02.2003-10.2008 [2003- 1 pkt za dwie
2008] poprawne
odpowiedzi
wielkopolskie 1 pkt za poprawng
odpowiedz
warminsko-mazurskie 1 pkt za poprawna
odpowiedz
27. Dwie odpowiedzi, na przyktad: po 1 pkt zakazda 0-7
1) upadek Pafistwowych Gospodarstw Rolnych, poprawna odpowiedz
2) likwidacja resztek drobnego przemyshu (przetwornie, ©-2)
tartaki, cegielnie),
3) charakter (specyfika) regionu — popularna praca
sezonowa w turystyce,
4) zadawalanie si¢ dorywczymi zajgeciami np. handlem
przygranicznym.
*Nalezy przyznac punkt za kazdq poprawngq logicznie i merytorycznie
przyeczyne.
- proletariat ,,uwigziony w miejskich blokowiskach” 1 pkt za dwie
[proletariat, robotnicy przemystowi, lumpenproletariat, poprawne
proletariat miejski] Sdpowicdz)
- pracownicy bytych PGR-6w [robotnicy rolni]
1 1 pkt za poprawna
odpowiedz
28. polskie rzady wybraty drogg pasywnych oston socjalnych | 1 pkt za poprawna 0-5
[odestaly na wezesniejsze emerytury, zasilki i $wiadczenia | ©dpowiedz
przedemerytalne kilka milionow obywateli]
2 1 pkt za poprawna
odpowiedz
3 1 pkt za poprawna
odpowiedz
- gospodarcza czgsc¢ klasy $redniej, zaangazowana w 1 pkt za dwie
finansach, przemysle itd., pozostaje spotecznie oddzielona | PoPrawne
od czgsci wyksztatconej, wyspecjalizowanej, akademickiej Gdnevricdzl
1 intelektualnej;
- nizsza warstwa klasy sredniej, drobny biznes, nizsze
29. zawody techniczne, ekonomiczne itd., nie tworza jak dotad 0-2
zadnej spojnej kategorii w sensie spolecznym
procesy integracji kulturowej spoteczefistwa wokot kultury | 1 pkt za poprawna
popularne;j odpowiedz
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30.

A. Ustosunkowuje si¢ do Kkwestii rozwarstwienia | 0-1

spolecznego

B.  Wskazuje i  charakteryzuje  przyczyny |polpkt

rozwarstwienia spolecznego, np. S8 WyHSHISES

- prz.ythy. n.mdel_t'rausfonnag _]1 gospodmczej, ' g szflftnza

- nieumiejgtno$¢ adaptacji czgsci  spoleczefistwa do |\ asadnienie/

zmieniajacych si¢ warunkow, oméwienie

- nieodpowiednia polityka spoleczno-gospodarcza wtadz | (0-6)

Polski

Nalezy przyzna¢ punkt za kazdq poprawnq merytorycznie i logiczne

przyczyne 0-15

C. Wskazuje i charakteryzuje przejawy | polpkt

lub konsekwencje rozwarstwienia spolecznego, np. Za wymiehienie
konsekwencji

- cnkl.awy t.)o gactwa, po 1 pkt

- ogniska biedy, za uzasadnienie/

- roznorodne style zycia, oméwienie

- problemy psychologiczne ludzi biednych, (0-6)

- dominacja ,.deklaratywnej” klasy $redniej

Nalezy przyznacé punkt za kazdq poprawngq merytorycznie i logiczne

przyczyne

D. Stosuje poprawny jezyk i forme wypowiedzi 0-1

E. Wykorzystuje minimum dwa materialy zrédlowe 0-1




